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Εφορία: τέλος στα πρόστιμα-χάδι, 
έρχονται (πάλι) τα λουκέτα
Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομι-

κών και οι δανειστές συνέπραξαν τον Οκτώ-

βριο του 2015 σε μία από τις μεγαλύτερες 

-όπως αποδεικνύεται εκ του αποτελέσματος- 

γκάφες. Οι δανειστές πίεσαν και η κυβέρνηση 

αποδέχθηκε δραστική μείωση των προστίμων 

που επιβάλλονται σε περίπτωση μη έκδοσης 

αποδείξεων. Το επιχείρημα των δανειστών 

ήταν ότι τα μεγάλα πρόστιμα τα οποία προ-

βλέπονταν και είχαν επιβληθεί μετά από δική 

τους και πάλι παρέμβαση το 2014, είχαν πάρα 

πολύ χαμηλή εισπραξιμότητα, χαμηλότερη από 

1%. Επομένως το σκεπτικό έμοιαζε ορθό. Αν 

επιβάλλονται πρόστιμα από 250 έως και 500 

ευρώ ανάλογα με τον τύπο των τηρούμενων 

βιβλίων για κάθε απόδειξη που δεν έχει εκδο-

θεί και τα πρόστιμα αυτά μένουν στα χαρτιά, 

μήπως πρέπει το ύψος τους να εξορθολογι-

στεί; Να εξορθολογιστεί, συμφώνησαν οι δύο 

πλευρές.

Μόνο που ο εξορθολογισμός έφτασε στο άλλο 

άκρο. Τα πρόστιμα τα οποία επιβάλλονται 

σήμερα για μη έκδοση αποδείξεων είναι ίσα με 

το 50% του ΦΠΑ που αναλογεί στην απόδειξη 

ή τις αποδείξεις που δεν εκδόθηκαν, με απο-

τέλεσμα για αρκετούς να μην είναι συμφέρον 

να κόβουν αποδείξεις και να πληρώνουν το 

πρόστιμο!

Η κατάσταση αυτή είναι σε πλήρη γνώση της 

πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Οικονο-

μικών. Μάλιστα, ο αναπληρωτής υπουργός 

Οικονομικών, Τρύφων Αλεξιάδης, ο οποίος 

εμφανιζόταν αντίθετος στη δραστική μείωση 

των προστίμων, αλλά δεν μετείχε στη συγκε-

κριμένη διαπραγμάτευση, έχει προαναγγείλει 

επανεξέταση του θέματος.

Από τις τελευταίες δηλώσεις του γενικού γραμ-

ματέα Δημοσίων Εσόδων, Γιώργου Πιτσιλή, 

μετά τη συνάντηση με τους εκπροσώπους 

παραγωγικών φορέων, προκύπτει ότι το θέμα 

θα επανεξεταστεί, αλλά μάλλον το καλάθι των 

ενδεχόμενων αλλαγών είναι μικρό. Η Γενική 

Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων νομοθετική 

αρμοδιότητα δεν έχει, αλλά η φορολογική 

διοίκηση μπορεί να επιστρατεύσει όλες τις ψη-

φισμένες διατάξεις για να κάνει όσο καλύτερα 

μπορεί τη δουλειά της.

Έτσι, ο κ. Πιτσιλής σχεδιάζει να ξεθάψει 

διατάξεις οι οποίες ισχύουν αλλά έχουν χρη-

σιμοποιηθεί στο παρελθόν μόνο για πολιτικά 

πυροτεχνήματα, προκειμένου να πιέσει τους 

επιτηδευματίες να εκδίδουν αποδείξεις. Εντός 

των ημερών αναμένεται να εκδώσει μια εγκύ-

κλιο με την οποία θα επανέρχεται στο προσκή-

νιο η αναστολή λειτουργίας επαγγελματικών 

εγκαταστάσεων είτε σε περίπτωση μη έκδοσης 

αποδείξεων, είτε σε περίπτωση παρεμπόδισης 

ελέγχου. Οι διατάξεις ισχύουν από το 1997, 

τροποποιήθηκαν στη συνέχεια το 2010, αλλά 

έκτοτε έχουν αξιοποιηθεί ελάχιστες φορές.

Προβλέπουν αναστολή λειτουργίας για έως 

ένα μήνα του καταστήματος, γραφείου, εργο-

στασίου, εργαστηρίου, αποθήκης και γενικά 

κάθε επαγγελματικής εγκατάστασης του 

υπόχρεου επιτηδευματία σε περίπτωση μη 

έκδοσης τριών αποδείξεων ή παρεμπόδισης 

ελέγχου. Σε περίπτωση υποτροπής μέσα σε 

διάστημα τριών ετών προβλέπεται επέκταση 

του λουκέτου έως και για έξι μήνες.

Μέχρι τώρα, οι διατάξεις αυτές έχουν αξιο-

ποιηθεί σποραδικά. Ξεχωρίζουν οι εξαγγελίες 

του τότε υπουργού Οικονομικών, Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου, το καλοκαίρι του 2010, για 

μαύρη λίστα 100 επιχειρήσεων οι οποίες θα 

έπαιρναν προτεραιότητα για έλεγχο, ενώ σε 

δέκα από αυτές θα έμπαινε λουκέτο. Θα ακο-

λουθούσαν και άλλες. Δεν ακολούθησε τίποτα.

Τις διατάξεις αυτές επανέφερε στην επικαι-

ρότητα πέρυσι το καλοκαίρι η πρώην γενική 

γραμματέας Δημοσίων Εσόδων, Κατερίνα 

Σαββαΐδου, όταν κλιμάκια ελεγκτών επέβαλαν 

αναστολή λειτουργίας σε επιχειρήσεις μετά 

από παρεμπόδιση ελέγχου. Έκτοτε, τίποτα.

Τώρα, είναι η σειρά του Γιώργου Πιτσιλή να 

αποδείξει εάν οι παρεμβάσεις του θα έχουν 

την τύχη των προκατόχων του, ή οι ισχύουσες 

διατάξεις νόμου θα μπορέσουν να λειτουργή-

σουν αποτρεπτικά έναντι των κινήτρων φορο-

διαφυγής που συνθέτουν τα πρόστιμα-χάδια 

και η -δεδομένη- υπερφορολόγηση.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ: Πρόσβαση στη φθηνή χρηματοδό-

τηση του ευρωσυστήματος αποκτούν από τις 29 

Ιουνίου οι ελληνικές τράπεζες ενώ το ύψος του 

haircut των ενεχύρων μειώνεται στην περιοχή του 

0,20%-0,23%, από 0,45% που ήταν έως σήμερα, 

δίνοντας σημαντική ανάσα ρευστότητας στο 

ελληνικό τραπεζικό σύστημα. Η απόφαση του δι-

οικητικού συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας ανοίγει τον δρόμο προς τη σταθεροποί-

ηση των τραπεζών και δίνει τη δυνατότητα για την 

υλοποίηση ορισμένων μέτρων χαλάρωσης στο 

μέτωπο των capital controls. Σύμφωνα με πληρο-

φορίες που δημοσίευσε το Εuro2day.gr, εξετάζεται 

πλέον σοβαρά το ενδεχόμενο της εξαίρεσης του 

«νέου χρήματος» από τους περιορισμούς στην 

κίνηση κεφαλαίων, σε μια προσπάθεια να επιστρέ-

ψουν στις τράπεζες καταθέσεις που βρίσκονται 

στα στρώματα και στις θυρίδες. Οι ίδιες πηγές 

αναφέρουν ότι το αίτημα για την εξαίρεση του νέου 

χρήματος από τα capital controls προσέκρουε 

εδώ και μήνες σε εμπόδια εντός Ελλάδας, καθώς 

ορισμένοι έθεταν ζήτημα «moral hazard» σε σχέση 

με όσους καταθέτες άφησαν τα χρήματά τους στις 

τράπεζες, παρά τον φόβο και την αβεβαιότητα. 

Αντίθετα, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, δεν αναμέ-

νεται καμία εντυπωσιακή χαλάρωση στο εβδομα-

διαίο όριο ανάληψης για τα φυσικά πρόσωπα, ενώ 

εξετάζονται σοβαρές τομές για τη διευκόλυνση 

των εισαγωγικών επιχειρήσεων. Το ετήσιο όφελος 

για το ελληνικό τραπεζικό σύστημα από την επα-

ναφορά του waiver υπολογίζεται στα 150 εκατ. 

ευρώ, καθώς δίνεται στις τράπεζες η δυνατότητα 

να μειώσουν κατά τουλάχιστον 10 δισ. ευρώ τον 

δανεισμό τους από τον Έκτακτο Μηχανισμό Ρευ-

στότητας της Τράπεζας της Ελλάδος (ELA) στο 

ευρωσύστημα. Σημειώνεται ότι το επιτόκιο δανει-

σμού από τον ELA διαμορφώνεται στο 1,55%, ενώ 

της ΕΚΤ στο 0,05%. Τραπεζικές πηγές τονίζουν 

στο Euro2day.gr ότι εντέλει άξιζε η αναμονή των 20 

ημερών (από τις 2 Ιουνίου, όταν η ΕΚΤ δεν αποφά-

σισε την επαναφορά του waiver), καθώς η πλέον 

κρίσιμη απόφαση για την ουσιαστική ενίσχυση της 

ρευστότητας είναι η μείωση του ύψους του haircut 

των τίτλων που κατέχουν οι ελληνικές τράπεζες 

και τοποθετούν τόσο στον ELA όσο και απευθείας 

στο ευρωσύστημα, για να εξασφαλίσουν χρημα-

τοδότηση. «Η μείωση του ύψους του haircut στο 

μισό απελευθερώνει σημαντική ρευστότητα για τις 

τράπεζες», αναφέρει στο Εuro2day.gr υψηλόβαθ-

μο στέλεχος. Υπενθυμίζεται ότι τον Ιούνιο του 2015 

το διοικητικό συμβούλιο της ΕΚΤ αποφάσισε να 

αυξήσει το ποσοστό του haircut, με αποτέλεσμα το 

haircut να φθάσει στο 45% κατά μέσο όρο.

Τα καλά νέα που έρχονταν από τη 

Βρετανία κατά τη διάρκεια της συνε-

δρίασης και έδιναν προβάδισμα στους 

«Μένουμε Ευρώπη», κράτησαν σε 

υψηλά επίπεδα τα ευρωπαϊκά χρημα-

τιστήρια και μαζί και το Χρηματιστήριο 

της Αθήνας. Επί της ουσίας, μιλάμε 

για στάση… θετικής αναμονής όπως 

έδειξαν οι μέτριες συναλλαγές και 

ο χαμηλός τζίρος. Όλα θα ξεκαθα-

ρίσουν σήμερα 24/6. Που θα γίνουν 

γνωστά τα επίσημα αποτελέσματα. 

Υπεραπόδοση για τον ελληνικό τρα-

πεζικό κλάδο (λόγω και της επίσημης 

άρσης του waiver), σε θετικό κλίμα 

γενικά οι περισσότερες μετοχές, με 

ελάχιστες εξαιρέσεις. Σε κάθε περί-

πτωση, το ελληνικό χρηματιστήριο 

δείχνει να σταθεροποιείται στα υψηλά 

του επίπεδα και τις επόμενες ημέρες 

θα αναζητήσει καταλύτη για κίνηση σε 

υψηλότερα επίπεδα.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 617,69 0,99%

FTSE 1.715,66 1,55%

FTSEM 752,50 0,91%

Δείκτης Τραπεζών 1.032,92 5,62%

Μετοχές με άνοδο 55

Μετοχές με πτώση 50

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

73.899.603

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

108.801.627


